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ПП
о ста но вка проб ле ми. Не об хід ність і
над зви чай на важ ли вість до слі джен ня
про це су ста нов лен ня та ви зна чен ня
стра те гіч них на пря мів роз вит ку се ред -
ньо го кла су обу мов лює ть ся ста ту сом і

рол лю цієї су спіль ної гру пи, зок ре ма у пе ре хід них
су спіль ствах. Пе ре хід до рин ко вої еко но мі ки ви су -
ває на пер ше міс це проб ле му фор му ван ня се ред ньо -
го кла су як най мо біль ні шої со ці аль ної ка те го рії, яка
є опо рою су час но го ци ві лі зо ва но го су спіль ства. При
цьо му вва жає ть ся, що са ме се ред ній клас є в су -
спіль стві суб’ єк том за пи ту на де мо кра тич ні цін но сті
і стан дар ти, їх го лов ним но сі єм і за хис ни ком. Вза га -
лі се ред ній клас ук ра їн сько го су спіль ства мож на
роз гля да ти як со ці аль но�еко но міч ний по тен ці ал
дер жа ви, то му що він за без пе чу є роз ви ток еко но мі -
ки, а його пред став ни ки як окре ма со ці аль на спіль -
но та є за по ру кою де мо кра тич них су спіль них пе ре -
тво рень в Ук раї ні.

По сту по во у кра їні ство рює ть ся кри тич на ма са
еко но міч них пе ред умов для фор му ван ня і роз вит ку
се ред ньо го кла су. Для ре алі за ції еко но міч ної стра -
те гії зрос тан ня і по сту по во го від нов лен ня еко но мі -
ки піс ля сві то вої фі нан со во�еко но міч ної кри зи не -
об хід но за без пе чу ва ти мо дер ні за цію її га лу зей. Для
цьо го по трі бен пер віс ний ка пі тал, який мож на ство -
ри ти тіль ки за до по мо гою по туж но го се ред ньо го
кла су, як це від бу ва лось у роз ви ну тих кра їнах сві ту.
Чи сель ний се ред ній клас, пла то спро мож ний за ви -
зна чен ням, є та кож важ ли вим ін вес то ром на ціо -

наль ної еко но мі ки та «за мов ни ком» на пов нен ня
внут ріш ньо го рин ку ін но ва цій ни ми про дук та ми.
От же, се ред ній клас має бу ти дійс ним ло ко мо ти вом
еко но мі ки та го лов ною скла до вою по лі ти ки по до -
лан ня бід но сті в Ук раї ні, яка по вин на по єд ну ва ти ся
із по лі ти кою йо го ста нов лен ня1. Це ви ма гає ви зна -
чен ня пріо ри тет них на пря мів стра те гії роз вит ку се -
ред ньо го кла су.

Слід за зна чи ти, що роз гля да ючи проб ле ми ста -
нов лен ня со ці аль ної по лі ти ки в кон тек сті ме ти та
за ду мів здій сню ва них у кра їні пе ре тво рень, по тріб -
но вра хо ву ва ти, що со ці аль на пе ре орі єн та ція еко но -
міч ної по лі ти ки — це не так тич ний крок, а жит тє во
важ ли ва стра те гія роз вит ку Ук раї ни. Знач на час ти -
на проб лем у та кій ба га то гран ній сфе рі, як ста нов -
лен ня се ред ньо го кла су на ета пі фор му ван ня рин ко -
вих від но син в еко но мі ці кра їни, по тре бує більш де -
таль но го ви вчен ня і тео ре тич но го уза галь нен ня. До
них, зок ре ма, на ле жить і ви зна чен ня на пря мів стра -
те гії роз вит ку се ред ньо го кла су, оці ню ва на са ме з
бо ку ство рен ня спри ят ли вих умов для йо го ді яль но -
сті та роз вит ку. Це зу мов лює ак ту аль ність проб ле -
ми, якій при свя че на стат тя, та ви ма гає до слі джу ва -
ти її са ме в кон тек сті фор му ван ня со ці аль но орі єн -
то ва ної еко но мі ки.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Окре мі
проб ле ми фор му ван ня, функ ціо ну ван ня та роз вит -
ку се ред ньо го кла су при вер та ють ува гу біль шо сті
віт чиз ня них і за ру біж них фа хів ців. Ва го мий вне сок
у до слі джен ня прин ци по вих за сад стра те гії ста нов -
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лен ня та роз вит ку се ред ньо го кла су зро би ли та кі
віт чиз ня ні та за ру біж ні на уков ці, як Д. Бо ги ня,
М. Ве бер, С. Грі нев ська, О. Гріш но ва, В. За бо ров -
ський, Ю. За йцев, Т. Ко валь чук, А. Ко лот, Е. Лі ба -
но ва, В. Мос ка лен ко, О. Но ві ко ва, В. Сав чук, О. Си -
мон чук, Т. Трес вят ська та ін. Різ ні ас пек ти проб лем
фор му ван ня со ці аль ної по лі ти ки та се ред ньо го кла -
су, під ви щен ня йо го ефек тив но сті бу ли і за ли шаю -
ть ся пред ме том на уко вих до слі джень віт чиз ня них
уче них. Про те у по лі ти ці ста нов лен ня са ме се ред -
ньо го кла су іс нує чи ма ло не до стат ньо до слі дже них
ас пек тів, а також та ких, що міс тять ся у на уко вій лі -
те ра ту рі, нор ма тив них до ку мен тах, але ма ють дис -
ку сій ний ха рак тер і по тре бу ють сво го по даль шо го
ви вчен ня та роз роб ки.

Ме та до слі джен ня — про ана лі зу ва ти про цес і
умо ви функ ціо ну ван ня се ред ньо го кла су, ви зна чи ти
й об ґрун ту ва ти ос нов ні стра те гіч ні на пря ми йо го
по даль шо го від тво рен ня, роз ши рен ня дже рел йо го
по но влен ня і роз вит ку2.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. У роз -
ви ну тих кра їнах се ред ній клас є га ран том ста біль но -
сті со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку. Ста нов лен ня
се ред ньо го кла су на ле жить до фун да мен таль них
про це сів у транс фор ма цій них еко но мі ках. Це од на з
го лов них ці лей пе ре хо ду до рин ко вої еко но мі ки. Се -
ред ній клас у роз ви не ній рин ко вій еко но мі ці — ос -
нов ний плат ник по дат ків, від еко но міч но го ста ну
яко го за ле жать ін вес ти цій на ак тив ність на се лен ня,
стан дер жав но го бю дже ту, ре алі за ція дер жав них со -
ці аль них про грам та ін ші важ ли ві со ці аль но�еко но -
міч ні про це си. По глиб лен ня еко но міч них ре форм і
рів но прав не іс ну ван ня різ них форм влас но сті, сво -
бо да під при єм ниц тва, віль ний ви бір ви дів за йня то -
сті і ре гу лю ван ня опла ти пра ці че рез та риф ні уго ди
ство рю ють прин ци по во но ві со ці аль но�еко но міч ні та
пра во ві умо ви ста нов лен ня се ред ньо го кла су.

Для Ук раї ни фор му ван ня се ред ньо го кла су як ос -
но ви су спіль ства мож ли ве за умо ви збіль шен ня пи -
то мої ва ги за ро біт ної пла ти у ва ло во му внут ріш ньо -
му про дук ті (ВВП), пе ре хо ду до мо де лі та риф но го її
ре гу лю ван ня на за са дах кон ку рен ції, від мо ви від
сис те ми на ра ху вань на за ро біт ну пла ту та за про ва -
джен ня внес ків під при ємств на со ці аль ні по тре би
за леж но від вар то сті влас но го та за лу че но го ка пі та -

лів3. Вод но час кри за се ред ньо го кла су мо же при -
звес ти до пев но го со ці аль но го дис ба лан су, за гро зи
со ці аль ній та еко но міч ній ста біль но сті в кра їні. То -
му ви зна чен ня як ідео ло гії, так і окре мих за хо дів со -
ці аль ної по лі ти ки, спря мо ва ної на куль ти ву ван ня
цієї ка те го рії на се лен ня, є важ ли вою з ба га тьох то -
чок зо ру. Зок ре ма з еко но міч ної точ ки зо ру се ред ній
клас — це ос нов ний плат ник по дат ків, внут ріш ній
ін вес тор, який ви зна чає па ра мет ри внут ріш ньо го
рин ку, умо ви роз вит ку на ціо наль но го ви роб ниц тва.

Про те на по чат ку ре форм в Ук раї ні ви рі шен ню
со ці аль них зав дань ві дво ди лась дру го ряд на роль.
Та ка по лі ти ка ви яви ла ся не тіль ки по мил ко вою, а й
гли бо ко де струк тив ною. Ре фор ми здій сню ва ли ся за
ра ху нок ва го мих со ці аль них втрат. Так, про тя гом
1994–2004 рр. у кра їні ак тив но і сві до мо ство рю ва -
ла ся мо дель, що ґрун ту ва лась на пре фе рен ці ях ве -
ли ко му ка пі та лу. Та ка по лі ти ка про дов жу ва лась на
по чат ку но во го ти ся чо літ тя4. Спря мо ва ність дер -
жав ної со ці аль но�еко но міч ної по лі ти ки на спри ян -
ня велико му ка пі та лу при зве ла до шо ко вої (за рап -
то віс тю і гли би ною про це су) по ля ри за ції ук ра їн -
сько го су спіль ства. То му не див но, що ни ніш ній рі -
вень ди фе рен ці ації до хо дів в Ук раї ні від по ві дає со -
ці аль ній ди фе рен ці ації кра їн За хо ду в остан ню тре -
ти ну XIX сто літ тя, тоб то пе ріо ду фор му ван ня пе -
ред умов ре во лю ції. За окре ми ми оцін ка ми, ста ном
на 2006 р. де циль ний ко ефі ці єнт в Ук раї ні ста но вив
1 : 40 при то му, що ме жа без пе ки для со ці аль ної со -
лі дар но сті — 1 : 6 — 1 : 7. А най ви щий се ред роз ви ну -
тих кра їн ко ефі ці єнт, що йо го має Ве ли ка Бри та нія,
ста но вить 1 : 10,45.

На за хо ді ма гіс траль ний на прям су час но го роз -
вит ку від но син влас но сті пе ред ба чає їх де мо кра ти -
за цію та ди вер си фі ка цію, ут во рен ня ши ро ко го про -
шар ку пра цю ючих влас ни ків, ут вер джен ня ме ха ніз -
мів взає мо дії між пра цею і ка пі та лом. Цей блок пи -
тань фо ку сує ть ся у сфе рі со ці аль них від но син, фор -
му ван ня конс трук тив но го со ці аль но го се ре до ви ща,
перш за все — се ред ньо го кла су. Не об хід но за зна чи -
ти, що ук ра їн ський се ред ній клас фор мує ть ся до -
сить не зви чай ним шля хом — су пер по зи цією двох
суб кла сів: «се ред ньо го кла су за до хо дом» та «се ред -
ньо го кла су за осо бли вим здо бут ком». У по слан ні
Пре зи ден та Ук раї ни Пар ла мен ту «Про внут ріш нє
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та зов ніш нє по ло жен ня Ук раї ни у 2001 ро ці»6 бу ла
на ве де на струк ту ра ук ра їн сько го су спіль ства та
зроб ле но вис но вок про на яв ність у кра їні яд ра вже
сфор мо ва но го се ред ньо го кла су у кіль ко сті 12,3%, у
той час, як у Поль щі він до рів нює 29%, Че хії — 36%,
Угор щи ні — 35%, Ес то нії — 23%, а у роз ви ну тих кра -
їнах сві ту — пе ре ви щує 60% на се лен ня.

Не зва жа ючи на те, що дер жав ни ми про грам ни ми
до ку мен та ми пе ред ба че ний роз ви ток со ці аль но орі -
єн то ва ної еко но мі ки, для якої ут во рен ня се ред ньо го
кла су — од не з пріо ри тет них пи тань, про цес йо го
ста нов лен ня ус клад нює ть ся вна слі док то го, що се -
ред ньо за без пе че ні гро ма дя ни і, в пер шу чер гу, ін те -
лі ген ція як най шир ший пред став ник се ред ньо го
про шар ку, не за стра хо ва ні від ри зи ку збід ни ти. Осо -
би, які во ло ді ють влас ніс тю і за ощад жен ня ми, не
пов ною мі рою здат ні впи са ти ся в рин ко ве се ре до ви -
ще, що пе ре шко джає їх са мо іден ти фі ка ції, ус клад -
нює по ліп шен ня со ці аль но го ста ту су за рів нем до хо -
дів, мас шта ба ми спо жи ван ня, різ но ма ніт ни ми фор -
ма ми со ці аль ної учас ті в жит ті су спіль ства.

Ви хід ук ра їн ської еко но мі ки на тра єк то рію зрос -
тан ня ста вить кра їну пе ред не об хід ніс тю не від клад -
ної струк тур ної пе ре бу до ви всієї еко но мі ки, зок ре ма
со ці аль ної сфе ри, і на сам пе ред іс тот но го під ви щен ня
доб ро бу ту лю дей. За га лом ви рі шен ня цих пи тань за -
ле жить від спро мож но сті дер жа ви ви ко рис та ти но ві
еко но міч ні умо ви для за без пе чен ня від чут но го пе ре -
ло му в за до во лен ні жит тє вих по треб на се лен ня. Як -
що чин на мо дель еко но міч ної по лі ти ки зо рі єн то ва на
пе ре важ но на за хист со ці аль но враз ли вих верств на -
се лен ня, то ло гі ка но вої стра те гії має пе ред ба ча ти
прин ци по ву ко рек цію по лі ти ки до хо дів — пе ре не -
сен ня ос нов них ак цен тів со ці аль ної по лі ти ки на сам -
пе ред на пра цю ючу час ти ну еко но міч но ак тив но го
на се лен ня. Ни ніш нє зни жен ня вар то сті ро бо чої си -
ли, як і не до стат ній рі вень со ці аль них ви трат, від чут -
но галь мує роз ви ток внут ріш ньо го рин ку, ди на мі ку
еко но міч них про це сів. Прак тич но пов ні стю втра че -
но сти му лю ючу функ цію за ро біт ної пла ти, її вплив
на роз ви ток ви роб ниц тва зве де но май же до мі ні му -
му. Еко но мі ка, що ґрун тує ть ся на низь кій вар то сті
ро бо чої си ли, не за без пе чує ви со кі стан дар ти спо жи -
ван ня, про це си на ко пи чен ня, якіс но го від тво рен ня
ро бо чої си ли. За та ких умов у ре алі за ції по лі ти ки до -
хо дів пер шо чер го во го зна чен ня на бу ває дер жав не
сти му лю ван ня при ско ре но го зрос тан ня за ро біт ної
пла ти. Звід си не об хід ність за про ва джен ня но во го,
обо в’яз ко во го для всіх сек то рів еко но мі ки со ці аль -

но го стан дар ту — ре гу льо ва но го дер жа вою мі ні му му
по го дин ної за ро біт ної пла ти7.

За вдя ки цьо му у по лі ти ці до хо дів не по вин но бу -
ти міс ця для ре ані ма ції зрів ня лів ки. Вод но час до ла -
ти дис про пор ції, що скла ли ся, тре ба не штуч ним об -
ме жен ням верх ньої план ки до хо дів за мож них
верств на се лен ня, а нав па ки — їх ле га лі за цією та ви -
ве ден ням з ті ні, роз ши рен ням про шар ку при ват них
влас ни ків (у то му чис лі зем лі), які ак тив но за ймаю -
ть ся під при єм ниц твом і от ри му ють від цьо го до хо -
ди. Сти му лю ван ня лю дей до во ло дін ня при ват ною
влас ніс тю та її ефек тив ний за хист — один з прин ци -
по вих пріо ри те тів по лі ти ки до хо дів, а са ме стра те гії
роз вит ку се ред ньо го кла су. При цьо му слід ура хо ву -
ва ти, що ви со ко� та се ред ньоза без пе че ні гро ма дя ни
як пред став ни ки се ред ньо го кла су бу дуть де да лі
біль шою мі рою здат ні опла чу ва ти знач ну част ку по -
слуг охо ро ни здо ров’я та осві ти8.

Жит тє во важ ли вою спра вою є за без пе чен ня ви пе -
ре джа ючо го роз вит ку со ці аль них ін сти ту тів, а са -
ме — осві ти, охо ро ни здо ров’я, ме ди ци ни, куль ту ри
та від по від но го зрос тан ня со ці аль них ін вес ти цій,
без по се ред ньо спря мо ва них на роз ви ток лю ди ни.
Отже, спра вою ве ли кої по лі тич ної, еко но міч ної та
со ці аль ної ва ги с тає зміц нен ня по зи цій се ред ньо го
кла су, пи то ма ва га яко го має у на ступ но му де ся ти -
річ чі досягти межі 45–50% за галь ної чисельно сті на -
се лен ня, закрема за рахунок ско рочення част ки лю -
дей з до хо да ми, ниж чи ми за про жит ко вий мі ні мум.

Пріо ри тет ним на пря мом стра те гії ста нов лен ня і
роз вит ку се ред ньо го кла су має стати пе ре хід до но -
вої мо де лі спо жи ван ня, тоб то та ких стан дар тів, які
за без пе чу ва ти муть гід ний рі вень жит тя і сти му лю ва -
ти муть роз ви ток внут ріш ньо го рин ку, тру до вої та
під при єм ниць кої ак тив но сті на се лен ня. Це, зок ре ма,
якіс не жит ло, ви со ка за без пе че ність то ва ра ми три ва -
ло го ко рис ту ван ня, на яв ність ав то мо бі ля, до ступ -
ність якіс них ме дич них та по бу то вих по слуг, осві ти
то що. На ве де ні ре зуль та ти со ціо ло гіч них до слі -
джень по ка за ли оцін ку пред став ни ка ми се ред ньо го
кла су сво го ма те рі аль но го ста но ви ща (ри су нок).

От же, ста нов лен ня се ред ньо го кла су від бу ва ти -
меть ся за ра ху нок збіль шен ня про шар ку влас ни ків
не ру хо мо го май на, зе мель них ді ля нок і ак цій, при -
ско ре но го роз вит ку ма ло го та се ред ньо го біз не су,
фер мер ських гос по дарств, по си лен ня за ко но дав чо го
за хис ту ін те лек ту аль ної влас но сті і зміц нен ня на
цій ос но ві со ці аль них по зи цій та до хо дів пред став -
ни ків на уко во�тех ніч ної ін те лі ген ції, ді ячів куль ту -

6 Про внут ріш нє і зов ніш нє ста но ви ще Ук раї ни у 2001 ро ці: По слан ня Пре зи ден та Ук раї ни до Вер хов ної Ра ди. Офі цій не ви дан ня. — К. :
ІВЦ Держ ком ста ту Ук раї ни, 2002. — 412 с.

7 Ве дер ні ков М. Д. Рин ко вий ме ха нізм ре гу лю ван ня опла ти пра ці ро біт ни ків (проб ле ми тео рії і прак ти ки): мо но гра фія / М. Д. Ве дер ні -
ков. — Хмель ниць кий : НВП «Ев рі ка» ТОВ, 2001. — 288 с.

8 Єв ро пей ський ви бір. Кон цеп ту аль ні за са ди стра те гії еко но міч но го роз вит ку на 2002�2011 ро ки: По слан ня Пре зи ден та Ук раї ни до Вер -
хов ної Ра ди Ук раї ни. — К., 2002.
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ри й осві ти, фа хів ців се ред ньої лан ки управ лін ня,
фі нан си стів та ме не дже рів.

Від дер жа ви біль шість се ред ньо го кла су очі кує до -
по мо ги що до ство рен ня спри ят ли вих умов за йня то -
сті пра це здат них гро ма дян, вста нов лен ня адек ват ної
ці ни пра ці, ство рен ня но вих ро бо чих місць, умов для
віль но го під при єм ниц тва, на дан ня со ці аль них кре -
ди тів на от ри ман ня осві ти, жит ла то що. Ви рі шен ня
цих зав дань дер жа ви ста не мож ли вим за умо ви ви хо -
ду зі сві то вої фі нан со во�еко но міч ної кри зи.

Най го лов ні шим пріо ри тет ним зав дан ням сьо го -
ден ня є змен шен ня роз ри ву в об ся гах ВВП на ду шу
на се лен ня. По каз ник ВВП на ду шу на се лен ня в Ук -
раї ні мен ший від цьо го по каз ни ка у Поль щі, Че хії та
Угор щи ні більш ніж у п’ ять ра зів. Об’ єк тив на ста -
тис ти ка за свід чує, що май же всі кра їни Єв ро пей -
сько го Со юзу — це кра їни, де се ред ній роз мір ВВП
ко ли ває ть ся в ме жах від 11,9 (Гре ція) до 49,3 тис.
єв ро (Люк сем бург). В Ук раї ні, за прог ноз ни ми роз -
ра хун ка ми, цей по каз ник ста но вить 630,7 єв ро. Це
свід чить та кож про те, що вста нов лен ня кри те рі їв

іден ти фі ка ції се ред ньо го кла су в Ук раї ні за стан дар -
та ми єв ро пей ських кра їн є проб ле ма тич ним9.

В ро бо ті «Скла до ві доб ро бу ту і бід но сті»10 за ува -
жує ть ся, що за ли шає ть ся низь кою (і та кою, що не
від по ві дає за галь но сві то вій прак ти ці) част ка за ро -
біт ної пла ти у ВВП та со бі вар то сті про дук ції. Зок ре -
ма, у ВВП упро довж остан ніх ро ків во на ста но ви ла
мен ше 45%, тим ча сом як у кра їнах ЄС — у се ред ньо -
му 65%, у со бі вар то сті про дук ції част ка ви трат на
опла ту пра ці мен ша 14%, а в біль шо сті єв ро пей ських
кра їн цей по каз ник ста но вить 30–35%. На по чат ку
2004 р. в Ук раї ні біль шість пра ців ни ків ве ли ких та
се ред ніх під при ємств от ри му ва ли зар пла ту, ниж чу
за про жит ко вий мі ні мум для пра це здат ної осо би.
Про те у 2007 р., зок ре ма у До нець кій об лас ті (за да -
ни ми ви бір ко во го об сте жен ня умов жит тя до мо гос -
по дарств за ди фе рен ці аці єю жит тє во го рів ня на се -
лен ня), са ме част ка на се лен ня із мі сяч ни ми се ред -
ньо ду шо ви ми до хо да ми, ниж чи ми про жит ко во го
мі ні му му, змен ши ла ся май же на по ло ви ну і ста но ви -
ла 22,9 про ти 59,1% у 2005 р.11

9 Мос ка лен ко В. Се ред ній клас і рі вень до хо дів / В. Мос ка лен ко // Пра ця і зар пла та. — 2004. — № 16. — С. 4–5.
10 Лі ба но ва Е. М. Скла до ві доб ро бу ту і бід но сті / Е. М. Лі ба но ва // Со ці аль ний за хист. — 2004. — № 5. — С. 38–42.
11 Ста тис тич ний що річ ник До нець кої об лас ті за 2008 рік // Держ ком стат Ук раї ни. Го лов не управ лін ня ста тис ти ки у До нець кій об лас -

ті. — До нецьк, 2009. — 496 с.

Рис. Част ка за галь ної чи сель но сті опи та них, які є влас ни ка ми від по від но го бла га, %*
*Сфор мо ва но за да ни ми до слі джен ня Цен тру Ра зум ко ва // На ціо наль на без пе ка і обо ро на. — 2008. — № 7. — С. 19.
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Фор му ван ня се ред ньо го кла су знач ною мі рою за -
ле жить від удо ско на лен ня струк ту ри до хо дів (зрос -
тан ня част ки до хо дів від опла ти пра ці, ди ві ден дів,
від сот ків на вкла ди, во ло дін ня влас ніс тю) і від роз -
вит ку спо жив чо го рин ку. Го лов ною пе ред умо вою
фор му ван ня се ред ньо го кла су є адап та ція до маш ніх
гос по дарств до рин ко вих від но син, ус ві дом лен ня
не об хід но сті роз ра хо ву ва ти на влас ні мож ли во сті
при змен шен ні со ці аль них зо бо в’ язань з бо ку дер -
жа ви пе ред гро ма дя на ми, ста нов лен ня та роз ви ток
но во го спо со бу жит тя, мо раль них цін нос тей.

Під ви щен ня доб ро бу ту на се лен ня, у то му чис лі
се ред ньо го кла су, за ле жить від ре фор му ван ня опла -
ти пра ці. Ці на на пра цю має за без пе чу ва ти нор маль -
не від тво рен ня ро бо чої си ли, за яко го пра цю ючий
за без пе чує для своєї ро ди ни до стат ній рі вень спо -
жи ван ня з ура ху ван ням плат но сті окре мих по слуг,
що ра ні ше на да ва лись без кош тов но, і здійс нює за -
ощад жен ня, що ста ють ба зою ін вес ти цій у роз ви ток
еко но мі ки.

На під ста ві от ри ма них да них і про ве де но го ана лі -
зу рів ня опла ти пра ці у До нець кій об лас ті мож на
від зна чи ти, що у ці ло му по об лас ті від бу ває ть ся
знач не зрос тан ня від сот ка най ма них пра ців ни ків, у
яких збіль шив ся роз мір за ро біт ної пла ти. Так, се -
ред ньо мі сяч на но мі наль на за ро біт на пла та най ма -
них пра ців ни ків у 2008 р. у До нець кій об лас ті скла -
ла 2015 грн, то ді як у ці ло му по Ук раї ні її рі вень ста -
но вив 1806 грн, мак си маль на ве ли чи на по м. Ки -
єву — 3074 грн і мі ні маль на — 1313 грн у Тер но піль -
ській об лас ті. Се ред ній рі вень цьо го по каз ни ка по
Ук раї ні — 1806 грн — пе ре ви щу ють тіль ки Дніп ро -
пет ров ська (1876 грн), Ки їв ська (1852 грн) та За по -
різь ка (1812 грн) об лас ті12.

Офі цій ні до хо ди укра їн ців, за да ни ми Держ ком -
ста ту, у ми ну ло му 2009 р. прак тич но не зрос ли: у
жовт ні 2008 р. се ред ня зар пла та укра їн ця скла ла
1917 грн на мі сяць, а в жовт ні 2009 р. — 1950 грн
(при близ но 246 дол.). Для по рів нян ня: у Поль щі се -
ред ня зар пла та — 1,2 тис. дол. на мі сяць, у Фран ції —
5,5 тис. дол., а в Лат вії — 575 дол. Мен ше ніж в Ук -
раї ні ні хто у Єв ро пі не за роб ляє13.

До то го ж на яв ні до хо ди на се лен ня у роз ра хун ку
на од ну осо бу за 2008 р. по До нець кій об лас ті та де -
яких ін ших об ра них для по рів нян ня ре гіо нів скла -
ли: у се ред ньо му по Ук раї ні — 13 972,4 грн, най ви -
щий у м. Ки єві — 25 853,1 грн (у Ки їв ській обл. —
14 218,5 грн), До нець кій — 16 344,2 грн, Дніп ро пет -
ров ській — 15 827,0 грн, За по різь кій — 15 377,4 грн,
Пол тав ській — 14 209,9 грн і най ниж чий — у За кар -
пат ській об лас ті — 9868,1 грн.

На су час но му ета пі важ ли вим є са ме від тво рен ня
се ред ньо го кла су, роз ши рен ня дже рел йо го по но в -
лен ня (таб ли ця).

Вра хо ву ючи іс тот ні від мін но сті по каз ни ків роз -
вит ку ад мі ніс тра тив но�еко но міч них ре гіо нів Ук раї -
ни, не об хід но удо ско на ли ти со ці аль но�еко но міч ну
по лі ти ку, що ви зна чає від по від ну роль ре гіо наль них
струк тур вла ди у спри ян ні пев ним тен ден ці ям роз -
вит ку се ред ньо го кла су, за без пе чен ні спад ко єм но сті
у за хис ті ос нов іс ну ван ня се ред ньо го кла су (під -
трим ка еко но міч но го та по лі тич но го кон ку рент но го
се ре до ви ща, про фе сій но го прес ти жу то що), які до -
зво ля ти муть збе рег ти та зміц ни ти по зи ції се ред ньо -
го кла су. Для ре гіо нів із ви щи ми по каз ни ка ми роз -
вит ку ха рак тер не мак си маль не пред став ниц тво груп
з ви со кою кон цен тра цією ознак се ред ньо го кла су, а
для ре гіо нів з най ниж чи ми — нав па ки.

От же, у струк ту рі до хо дів гро ма дян має зрос та ти
част ка до хо дів від при ва ти за ції, пра ва во ло дін ня
зем лею. Дер жа ва має спри яти залучен ню пра це здат -
но го на се лен ня до роз по ді лу при бут ків під при -
ємств, ор га ні за цій та по ліп шен ню йо го ста но ви ща
шляхом са мо зай ня то сті. Сти му лом для зрос тан ня
част ки опла ти пра ці у струк ту рі гро шо вих до хо дів є
ле га лі за ція при хо ва ної опла ти пра ці в ре зуль та ті
впро ва джен ня сис те ми пен сій но го за без пе чен ня на
за ощад жу валь них за са дах і стра хо вій ос но ві, удо -
ско на лен ня ме ха ніз му за лу чен ня пра цю ючих до
учас ті в при бут ках під при ємств та ор га ні за цій. Дже -
ре ла ми кош тів для під ви щен ня рів ня опла ти пра ці
ма ють ста ти ре інф ля цій ні шля хи: збіль шен ня до хо -
дів у ре аль но му сек то рі еко но мі ки та у сфе рі по слуг
за ра ху нок зрос тан ня про дук тив но сті пра ці на ос но -
ві су час них тех но ло гій та ефек тив ної ор га ні за ції
управ лін ня, зни жен ня по дат ків і за сто су ван ня ра -
ціо наль них шкал опо дат ку ван ня з ме тою сти му лю -
ван ня ши ро ких верств на се лен ня до спла ти по дат ків
як із офі цій них, так і не де кла ро ва них до хо дів.

Для успіш но го фор му ван ня і роз вит ку се ред ньо го
кла су в Ук раї ні по тріб но об ґрун ту ва ти, роз ро би ти
та прий ня ти від по від ні стан дар ти і ство ри ти на леж -
ні со ці аль но�еко но міч ні умо ви, по бу ду ва ти пра во ву
де мо кра тич ну дер жа ву, що іні ціює від по від ну по лі -
тич ну та еко но міч ну по ве дін ку се ред ньо го кла су.
Пра во ві нор ми ма ють бу ти адек ват ни ми еко но міч -
ним, со ці аль ним та по лі тич ним умо вам роз вит ку се -
ред ньо го кла су і не від ри ва ти ся від них.

Вис нов ки і пер спек ти ви по даль ших роз ві док.
Мож на кон ста ту ва ти, що май бут нє Ук раї ни зна хо -
дить ся у ру ках се ред ньо го кла су. У пред став ни ків
цьо го кла су з’яв ляю ть ся но ві ви мо ги до рів ня і ни -

12 Ста тис тич ний що річ ник До нець кої об лас ті за 2008 рік // Держ ком стат Ук раї ни. Го лов не управ лін ня ста тис ти ки у До нець кій об лас -
ті. — До нецьк, 2009. — 496 с.

13 Див.: Лі ба но ва Е. М. Ін терв’ю Ра діо «Сво бо да». — гру день. — 2009. — Електронний ресурс. — Режим доступу: http: // www.idss.org.ua
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Таб ли ця

Част ка опи та них, які ви зна чи ли за зна че ні кри те рії як го лов ні озна ки се ред ньо го кла су, %*

ніш ніх умов жит тя, а са ме: во ни за йня ті ви со ко ква -
лі фі ко ва ною та ін те лек ту аль ною пра цею, якою са ме
во ни іні ці юють ство рен ня ви со ко тех но ло гіч них ви -
роб ництв, де мож на одер жу ва ти за свою пра цю від -
по від но ве ли ку за ро біт ну пла ту. Ве ли ка за ро біт на
пла та дає мож ли вість ро би ти за ощад жен ня, які, у
свою чер гу, сти му лю ють ро бо ту фі нан со вої і бан -
ків ської сис тем. У пред став ни ків се ред ньо го кла су
ви ни ка ють но ві під ви ще ні ви мо ги до рів ня роз вит -
ку сфе ри по слуг (охо ро ни здо ров’я, осві ти, від по -
чин ку, тор гів лі, під при ємств рес то ран но го гос по -

дар ства, транс порт них за со бів то що). Осо бли ва
ува га при ді ляє ть ся влас ним жит ло вим умо вам, що
спо ну кає роз ви ток бу дів ниц тва і вза га лі роз ви ток
внут ріш ньо го ви роб ниц тва і внут ріш ньо го спо жив -
чо го рин ку. Все це вимагає від су спіль ства, дер жа ви
ство рен ня і за без пе чен ня за хис ту й охо ро ни прав і
при ват ної влас но сті пред став ни ків ма ло го і се ред -
ньо го біз не су, що по тре бує роз вит ку і ре фор му ван -
ня гос по дар сько го за ко но дав ства, удо ско на лен ня
по дат ко вої і мит ної сис тем, про ве ден ня су до вої ре -
фор ми.

*Сфор мо ва но за да ни ми до слі джен ня Цен тру Ра зум ко ва // На ціо наль на без пе ка і обо ро на. — 2008. — № 7. — С. 18.
**Рес пон ден там про по ну ва ло ся від зна чи ти не біль ше трьох прий нят них ва рі ан тів від по ві ді.


